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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง 
สมัยสามัญ สมัยท่ี 3 ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖7 ครั้งที่ 3 

วันที ่ 23 สิงหาคม ๒๕67 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง 

************** 
ผู้มาประชุม 

1. นายบิน     วงษ์เจริญ  ประธานสภาฯ 
2. นายสมบูรณ์  จังอินทร์ รองประธานสภาฯ 
3. นายจันทร์เพ็ญ  พรหมเมา เลขานุการสภาฯ 
4. นายอนุกูล  บุญโย      สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 1 
5. นายเสรี      จันทร์หอม สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ ๒ 
6. นางมะณีย์  อินทร์แก้ว สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ ๓ 
7. นายอนันต์    กองทอง สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ ๔ 
8. นายบุญธรรม อินทร์แก้ว สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 5 
9. นายสมพงษ์   เชื้อทอง สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ ๖ 
10. นายสมชัย บุดดี  สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 8 
11. นายสนิท    ศรียันต์    สมาชิกสภา อบต.หมู่ที่ 9 
12. นางน้อย     เข็มขาว   สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 1 
13. นายโฆษิต    ผูกพันธ์  สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 1๑ 
14. นายทองม้วน  ทะวะบุตร สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 1๔ 

ผู้ไม่มาประชุม   

  -ไม่มี 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

1. นายสุวิทย์    วงศ์เจริญ  นายกองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง 
2. ร้อยตรีสงวน  อินทร์แก้ว รองนายก อบต.เมืองหลวง 
3. นายสมยศ  ไชยพันธ์  รองนายก อบต.เมืองหลวง 
4. นายธนพล  สงพิมพ์  เลขานุการนายก อบต.เมืองหลวง 
5. นางสาวสุภัคพรรณ โสมาพร นักวิเคราะห์นโยบายและแผนปฏิบัติการ 
6. นายสมพร  เจตนา  นายช่างโยธา 
7. นางทองดี   ตรีแก้ว  หัวหน้าส านักปลัด อบต. 
8. นายทวี  รักษา  ผู้อ านวยการกองการศึกษา รักษาราชการแทน ปลัดองค์การบริหารส่วนต าบล 
9. นางสาวกัญติมา ไชยพันธ์ นักทรัพยากรบุคคล 

 

http://ele.dla.go.th/report/reportServlet02?cmd=showProfile&seq=94144&voteSeq=999/9999&orgId=2178&position=2&applicantId=170838
http://ele.dla.go.th/report/reportServlet02?cmd=showProfile&seq=94144&voteSeq=999/9999&orgId=2178&position=2&applicantId=100000404818911
http://ele.dla.go.th/report/reportServlet02?cmd=showProfile&seq=94144&voteSeq=999/9999&orgId=2178&position=2&applicantId=100000404819162
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เริ่มประชุมเวลา ๐๙.30 น.  
   เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้ว นายบิน  วงษ์เจริญ ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง ได้ 
จุดธูปเทียน บูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดการประชุม สภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้ง
ที่ 3 ประจ าปีพ.ศ. 2567 ในวันที่ 23 สิงหาคม 2567 เวลา 0๙.๓0น. ณ ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง 
ตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 
ระเบียบวาระท่ี 1  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

                     -ไม่มี- 
 

ระเบียบวาระท่ี  2    เรื่องรับรองรายงานการประชุมครั้งที่แล้ว  
    -ไม่มี- 
 
ระเบียบวาระท่ี 3  เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา 
        3.1 เรื่องการพิจารณาอนุมัติข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2568        

      - วาระท่ี 2 เรื่อง การแปรญัตติการรับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
  ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2568 

ประธานสภาฯ   สืบเนื่องจากการประชุมครั้งที่แล้ว เป็นการประชุมสมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 2 ประจ าปี พ.ศ.  
    2567 เมื่อวันที่ 15 สิงหาคม 2567 ที่ประชุมพิจารณา มีมติรับหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติ 
    งบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2568 (วาระที่ 1) และที่ประชุมสภาองค์การ 
    บริหารส่วนต าบลเมืองหลวงได้พิจารณาคัดเลือกคณะกรรมการสภาท้องถิ่นคณะกรรมการแปร 
    ญัตติ จ านวน 7 คน โดยญัตติร่างข้อบัญญัติที่สภาท้องถิ่นลงมติ รับหลักการแล้ว ให้ประธานสภา 
    ท้องถิ่นส่งร่างข้อบัญญัตินี้ไปให้คณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาโดยละเอียดโดยคณะกรรมการ 
    แปรญัตติได้ประชุมแล้ว เมื่อวันที่ 19 สิงหาคม 2567 ผลเป็นประการใด ขอเชิญคณะกรรมการ 
    แปรญัตติรายงานให้ที่ประชุมทราบ  
นายจันทร์เพ็ญ พรหมเมา ขอแจ้งให้ทุกท่านทราบว่า ตามที่สภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวงได้พิจารณาเห็นชอบ 
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 12 ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2567 ในวาระที่ 1 และมีมติรับร
(ประธานกรรรมการฯ)  หลักการแล้วจึงได้ คัดเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ จ านวน 7 คนเพ่ือท าหน้าที่เป็นคณะกรรมการ 
    แปรญัตติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547  
    แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 (ข้อ 109) การนัดประชุมและเปิดประชุมคณะกรรมการ 
    สภาท้องถิ่น ครั้งแรกให้เป็นหน้าที่ของเลขานุการสภาท้องถิ่นให้คณะกรรมการสภาท้องถิ่นคณะ  
    หนึ่งเลือกประธานกรรมการและเลขานุการจากคณะกรรมการสภาท้องถิ่นคณะนั้น  ๆ ในการ 
    ประชุมคณะกรรมการสภาท้องถิ่นต้องมีการมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนกรรมการ  
    ทั้งหมด จึงจะเป็นองค์ประชุมมติของคณะกรรมการสภาท้องถิ่น ให้ถือเสียงข้างมาก กรณีคะแนน  
    เสียงเท่ากันให้ประธานกรรมการออกเสียงชี้ขาด ในการประชุมครั้งแรก เพ่ือด าเนินการเลือก  
    ประธานกรรมการฯ และเลขานุการกรรมการ ซึ่งผู้ที่ได้การแต่งตั้งเป็นประธานกรรมการแปรญัตติ  
    คือ นายจันทร์เพ็ญ พรหมเมา และผู้ที่ได้การแต่งตั้งเป็นเลขานุการกรรมการแปรญัตติ คือ นาย 
    ทองม้วน ทะวะบุตร      
    ตามท่ีสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง ก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติ  ใน 

วันที่ 15 สิงหาคม 2567 เวลา 1๔.00 น. - 18.00 น. 4 ชั่วโมง 
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   วันที่ 16 สิงหาคม 2567 เวลา 07.00 น. - 18.00 น. จ านวน ๑๑ ชั่วโมง 
    วันที่ 19 สิงหาคม 2567 เวลา 0๗.00 น. – 1๖.00 น. จ านวน ๙ ชั่วโมง  

รวมระยะเวลา 24 ชั่วโมง และก าหนดระยะเวลาพิจารณาค าแปรญัตติ ให้คณะกรรมการแปรญัตติ
พิจารณาให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 19 สิงหาคม 2567 และส่งให้ประธานสภา อบต.เมืองหลวง 
เพ่ือน าเสนอต่อสภา อบต.เมืองหลวง เพ่ือพิจารณาในวาระที่ 2 และวาระที่ 3 ในวันที่ 23 
สิงหาคม 2567 ต่อไป ผมขอเชิญเลขานุการชี้แจงรายละเอียดต่อไป    

นายทองม้วน ทะวะบุตร ในนามคณะกรรมการแปรญัตติ ได้มีการประชุมคณะกรรมการแปรญัตติ  เมื่อวันที่ 19 สิงหาคม 
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 14 พ.ศ.2567 ขอชี้แจงรายละเอียดดังนี้  
เลขานุการฯแปรญัตติ ผู้มาประชุม 
   1.นายจันทร์เพ็ญ   พรหมเมา ประธานกรรมการแปรญัตติ 
   2.นายสมบูรณ์  จังอินทร์  รองประธานกรรมการแปรญัตติ 
   3.นางมะณีย์  อินทร์แก้ว  กรรมการแปรญัตติฯ 
   4.นายสมพงษ์   เชื้อทอง  กรรมการแปรญัตติฯ 
   5.นายสนิท  ศรียันต์             กรรมการแปรญัตติฯ 
   6. นางน้อย เข็มขาว              กรรมการแปรญัตติฯ 
   7.นายทองม้วน ทะวะบุตร      เลขานุการกรรมการแปรญัตติฯ 
   ผู้เข้าร่วมประชุม 
   1.นายสุวิทย์  วงศ์เจริญ  นายก อบต.เมืองหลวง 
   2.นายสมยศ  ไชยพันธ์  รองนายก อบต.เมืองหลวง 
   3.นายทวี  รักษา   ผู้อ านวยการกองการศึกษาฯ 
   4.ร้อยตรีสงวน  อินทร์แก้ว รองนายก อบต.เมืองหลวง 
   5.นางทองดี  ตรีแก้ว  หัวหน้าส านักปลัด 
   6.นายเสรี   จันทร์หอม  สมาชิกสภา อบต.หมู่ที่ 2 
   โดยมีทั้งฝ่ายบริหารและเจ้าหน้าที่ได้เข้าร่วมประชุม เมื่อได้พิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณ 
     รายจ่าย ประจ าปี 2568 ปรากฏว่า นายเสรี จันทร์หอม สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ ๒ ขอแปรลด 
    งบประมาณแผนงานบริหารทั่วไป งานบริหารทั่วไป งบด าเนินงาน หมวด ค่าใช้สอย รายการ  
    โครงการอบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากรผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและ 
    พนักงานจ้าง ตั้งไว้ ๔๐๐,๐๐๐ บาท ลดลง ๕๐,๐๐๐ บาท เหลือ ๓๕๐,๐๐๐ บาท (หน้า 117)  
    เนื่องจากเห็นว่างบประมาณที่ตั้งไว้สูงเกินไป และนายสุวิทย์ วงศ์เจริญ นายกองค์การบริหารส่วน 
    ต าบลเมืองหลวง ได้ขอแปรญัตติเพ่ิมเติมรายจ่ายในโครงการจัดงานประเพณีบุญบั้งไฟ เดิมตั้งไว้  
    250,000 บาท ปรับเพ่ิม ๕๐,๐๐๐ บาท รวมเป็น 300,000 บาท เนื่องจากเห็นว่างบประมาณ 
    ที่ตั้งไว้ไม่เพียงพอในการด าเนินงาน คณะกรรมการแปรญัตติได้มีมติให้ปรับลดตามที่สมาชิกเสนอ 
    แปรญัตติ และมติให้ปรับเพ่ิมตามที่นายกองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวงได้เสนอแปรญัตติ   
    แล้วเสนอสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวงพิจารณาในวาระต่อไป  
นายจันทร์เพ็ญ พรหมเมา ในนามคณะกรรมการแปรญัตติ โดยเลือกผมเป็นประธานฯ ได้มีการประชุมคณะกรรมการ 
ประธานกรรมการฯ  แปรญัตติ เมื่อวันที่ 19 สิงหาคม พ.ศ.2567 โดยมีทั้งฝ่ายบริหารและเจ้าหน้าที่ได้เข้าร่วมประชุม 
    กันได้พิจารณาอย่างรอบคอบ ได้ท าหน้าที่อย่างสมบูรณ์จึงขอชี้แจงให้ที่ประชุมทราบ 
ประธานสภาฯ  มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายเพิ่มเติมขอเชิญครับ 
นายอนุกูล บุญโย  ในส่วนของคณะกรรมการแปรญัตติ ที่มีอยู่ 7 ท่าน ซึ่งเลขานุการแปรญัตติได้ชี้แจงรายละเอียดการ 
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 1 ประชุม ขอสอบถามคณะกรรมการแปรญัตติโครงการอบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากรผู้บริหาร  
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    สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและพนักงานจ้าง ในวงเงิน 400,000 บาท ขอพูดในส่วน  
    ของสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง และจะชี้แจงในส่วนของที่คณะกรรมการได้  
    แปรญัตติมาโครงการอบรมพัฒนาศึกยภาพฯ ความเป็นจริงเป็นบทบาทหน้าที่ของการอบรมพัฒนา 
    ศักยภาพบุคลากร ผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและพนักงานจ้าง ในการพัฒนา 
    ศักยภาพ ในความคิดของผมหน้าจะตัดไม่น่าจะตัด เพราะว่าในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 
    ประจ าปี พ.ศ. 2568 มีงบประมาณที่เราสามารถน ามาปรับลดเยอะมาก ผมดูจากรายชื่อผมก็มี 
    ความชื่อมันเป็นบุคลากร สมาชิกสภาฯ พอฝากข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย น่าจะคิดไตร่ตรอง 
    ว่าส่วนไหนควารปรับลดส่วนไหนส่วนปรับเพ่ิม ตรงนี้ที่รับประชุมมาวาระ 1 หน้า 117 เราไม่มี  
    การยกขึ้นมาเลยว่าจะปรับลด ในวงเงิน 400,000 สมาชิกไม่มีการพูดถึงหน้า 117 เลย แล้วทาง 
    สมาชิกได้มีการคัดเลือกคณะกรรมการแปร 7 ท่าน ประกอบด้วย 
    1.นายจันทร์เพ็ญ   พรหมเมา ประธานกรรมการแปรญัตติ 
   2.นายสมบูรณ์  จังอินทร์  รองประธานกรรมการแปรญัตติ 
   3.นางมะณีย์  อินทร์แก้ว  กรรมการแปรญัตติฯ 
   4.นายสมพงษ์   เชื้อทอง  กรรมการแปรญัตติฯ 
   5.นายสนิท  ศรียันต์             กรรมการแปรญัตติฯ 
   6. นางน้อย เข็มขาว              กรรมการแปรญัตติฯ 
   7.นายทองม้วน ทะวะบุตร      เลขานุการกรรมการแปรญัตติฯ 
    คือในส่วนที่เราจะแปรปรับลดปรับเพ่ิม เราต้องมีการถกเถียงในวาระ 1 ในงบประมาณหน้า 117  
    ว่าในสภาฯของเรามีการถกเถียงโครงการอบรมพัฒนาศึกยภาพฯ ความเป็นจริงเป็นบทบาทหน้าที่ 
    ของการอบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากรผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและ 
    พนักงานจ้าง ว่าตั้งงบประมาณไว้เยอะไหมควรจะปรับลดไหม เราไม่มีการพูดคุยกันเลย แต่  
    คณะกรรมการแปร ได้มีการปรับลดตัวนี้เพราะว่าในข้อบัญญัติงบประมาณมีเยอะมากที่เราเอามา 
    ปรับลดหลายหน่วยงาน ตามท่ีเรามีการถักเถียงในวาระ 1 ขั้นรับหลักการ ได้ชี้แจงในโครงการแข่ง 
    เรือยาวผมเสนอให้ปรับลดในส่วนนี้ ตั้งไว้ 250,000 ปรับลด 50,000 ไปเพ่ิมโครงการจัดงาน 
    ประเพณีบุญบั้งไฟ ผมก็ได้เสนอไว้ในวาระ 1 เพราะว่าโครงการแข่งเรือยาวนั้น ได้มีการสอบถาม 
    กับท้องที่ กับพ่อแม่พ่ีน้อยแล้วว่ามันไม่คุ้มกับงบประมาณที่จ่ายลงไปและก็เป็นกลุ่มเสี่ยงกับ 
    ส่วนกลางที่ลงมาในอบต.ของเรา ผิดระเบียบ และผมก็ได้รับฟังจากทางเจ้าหน้าที่ว่าจากการเตรียม 
    เอกสาร ชี้แจงให้กับ สตง.กับ ปปช. รู้สึกว่าจะล าบากใจมาก ในโครงการนี้ผมก็ได้เสนอถกเถียงกัน 
    ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2568 ในโครงการแข่งเรือยาว ผมให้ 
    ปรับลดและเพ่ิมโครงการจัดงานบุญบั้งไฟที่ตั้งขึ้นใหม่ในวงเงิน 250,000 แล้วให้ปรับลดโครงการ 
    แข่งเรือยาว 50,000 บาท แล้วไปใส่โครงการบุญบั้งไฟเป็น 300,000 บาท ผมก็ได้เสนอแล้ว ใน 
    ส่วนนี้คณะกรรมการแปรญัตติไม่รับฟังสมาชิกท่ีได้อภิปรายโครงการแข่งเรือยาว มันมีข้อถกเถียงที่ 
    จะผิดระเบียบ ผมได้ทักท้วงแล้วท าไมโครงการนี้ถึงตัดไม่ได้เป็นเพราะอะไร เป็นกลุ่มเสี่ยงที่จะท า 
    ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อบต.เมืองหลวง ของเราหม่นหมอง อบต.ของเราจะลดระดับลงไป 
    เรื่อยๆ ผมไม่ได้พูดเล่นซึ่งตอนนี้ก็ลดลงเรื่อยๆ เพราะว่า อบต.ของเรามันมีคดีเยอะ งบประมาณใน 
    องค์การของเราปรับลด ถ้าปรับขึ้น งบประมาณของเราก็ปรับขึ้น โครงการแข่งเรือยาวกลุ่มเสี่ ยง 
    เยอะมาก ในปีที่แล้วก็มีส่วนกลางมาตรวจสอบ เจ้าหน้าที่ก็ไม่รู้จะท าไงก็ต้องบอกกล่าวต่อสภาของ 
    เราเพราะว่าสภาฯของเราที่จะอนุมัติข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายแต่ละปี เป็นอ านาจหน้าที่ของ 
    เราที่จะอนุมัติ ถ้าเราอนุมัติไปแล้วทางคณะผู้บริหารเขาก็มีหน้าที่จัดท าโครงการตามที่สภาฯอนุมัติ 
    ข้อบัญญัติงบประมาณประจ าปีถ้ามีการสอบสวนที่มีการผิดพลาดขึ้นมาจะอ้างอะไร อ้างสภาฯเป็น 
    คนอนุมัติ อย่างวาระ 1 ผมขอตินิดหนึ่งในข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย เราดูไม่ละเอียดพอมัน 
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    เป็นอ านาจหน้าที่ของเรา ที่เราต้องพิจารณา ต้องอนุมัต ิท าไมข้อบัญญัติวาระ 1 เสร็จเร็วจัง ท าไม 
    ไม่ทบทวน หรือว่าสมาชิกฯของเราศึกษาข้อบัญญัติชัดเจนว่าไม่มีข้อผิดพลาดอะไรเลยในข้อบัญญัติ 
    แต่ละปี ตามที่ผมเคยประชุมมาเป็นวันหรือไม่ก็ถึงค่ า ขอสอบถามคณะกรรมการในส่วนที่เราปรับ 
    ลดในส่วนของหน้า 117 โครงการอบรมพัฒนาศึกยภาพฯ ความเป็นจริงเป็นบทบาทหน้าที่ของ  
    การอบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากรผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและพนักงาน 
    จ้าง วงเงิน 400,000 มีเหตุผลความจ าเป็นอะไรที่คณะกรรมการไปปรับลด ผมว่ามันดูไม่ 
    สมเหตุสมผลเท่าไร สอบถามว่าเหตุผลอะไรที่ปรับลดโครงการอบรมพัฒนาศึกยภาพฯ ขอสอบถาม 
    ครับ 
นายบุญธรรม อินทร์แก้ว เรื่องพิจารณาข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ.2568 ซึ่งวันนี้เป็นวาระ 2 การแปร  
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 5 ญัตติโครงการต่างๆ ในการแปรญัตติที่ท่านอนุกูล ลงขึ้นอภิปรายผมเห็นด้วยในการแปรลด 
    โครงการที่เป็นกลุ่มเสี่ยงต่อการบริหารจัดการของผู้บริหารและสภาฯรวมและเจ้าหน้าที่ด้วย อย่าง 
    โครงการแข่งเรือยาวในวันนั้นก่อนรับหลักการผมก็ได้อภิปรายต่อท่านประธานเกี่ยวกับการปรับลด 
    โครงการนี้งบประมาณการแข่งเรือยาวอยากให้ปรับลดจริงๆ ถ้าอยากปฏิบัติ ผมแนะน าว่าให้ย้าย 
    ไปอยู่ในกิจกรรมลอยกระทงก็ได้ให้จบที่ 150,000 บาท ให้ตัวนี้เหลือน้อยที่สุด พอถึงวันลอย 
    กระทงคุณจะย้ายงบอะไรก็แล้วแต่ ลอยกระทงบ้านห้วยยางท่านด าเนินการจัดการได้ แต่ว่าแข่ง 
    เรือยาวลดงบประมาณให้มีกลุ่มเสี่ยงน้อย ถ้าตรวจสอบมาก็จะได้คืนน้อย เพราะดูแล้วกลุ่มเสี่ยง  
    เยอะมาก เราท ามาสองสามปีแล้ว ผลลัพธ์เป็นอย่างไรเราก็เห็น ได้รับทราบผลลัพธ์คุ้มกับ  
     งบประมาณที่เราจ่ายไปไหม นี้คือเจตจ านงที่ผมอยากให้ปรับลด อย่างน้อยก็มีการพูดคุยในการ 
    ของพัฒนาศักยภาพของตนเอง การศึกษาดูงานถ้าเราไปตามระเบียบก็จะไม่มีกลุ่มเสี่ยง การไปแต่  
    ละครั้งก็เป็นกลุ่มเสี่ยงของการศึกษาดูงาน ใช่กลุ่มเสี่ยงพอเราไปแล้วไม่รู้ว่าเอาใครไปด้วย ไปเกิน 
    ข้อกฎหมายที่เขียนไว้ ถ้าไปตามระเบียบก็ไม่เสี่ยง ปรับลดไปแล้วก็ไม่เป็นไรแต่อยากให้ปรับลด 
    โครงการแข่งเรือยาวด้วย ขอบคุณครับ 
นายสนิท ศรียันต์  ผมขอตอบแทนคณะกรรมการแปรญัตติในการปรับลดโครงการอบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากร 
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 9  ผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและพนักงานจ้าง ในการประชุมวันที่ 19 สิงหาคม  
กรรมการแปรฯ  2567 ตอนแรกเราว่าจะตัดงบกลาง ในปีนี้งบกลาง เงินส ารองจ่าย เราตั้งไว้ 250,000 บาท ถ้า 
    เราตัดไป 50,000 บาท ในที่ประชุมว่าเหลือน้อยเกิน เป็นกลุ่มเสี่ยงกับพายุ ในช่วงเดือนสิงหาคม  
    กันยายน กลัวงบประมาณไม่พอ ซึ่งเราได้พิจารณาจากโครงการอบรมพัฒนาศักยภาพบุคลากร 
    ผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและพนักงานจ้าง เป้าหมายลดลงไปได้แค่ผู้บริหาร 
    สมาชิกและพนักงาน ปรับลดลง 50,000 บาท เหลือ 350,000 บาท ดูแล้วเพียงพอ จึงปรับลด 
    งบประมาณนี้ลง ในส่วนของโครงการแข่งเรือยาว การแข่งเรือยาว ตามนโยบายของผู้บริหารซึ่งเรา 
    ก็ได้จัดมาแล้ว 2 ปี และนโยบายของนายก จะยกระดับอ่างเก็บน้ าห้วยยางเป็นแหล่งท่องเที่ยว ที่ 
    ผู้บริหารได้จัดมาแล้ว 2 ปี คุ้มหรือไม่คุ้ม หรือได้ยินจากชาวบ้าน ท่านได้ยินมากี่คน จะคุ้มหรือไม่ 
    คุ้มผมให้ท่านมองดูดีๆ พิธีการมีทุกอย่าง จะถูกใจทุกคนคงเป็นไปไม่ได้  งบประมาณที่ใช้ไป  
    300,000 บาท ที่ท าไปมองดูแล้วประโยชน์มันก็มี แล้วที่ว่ากลุ่มเสี่ยงให้ผู้บริหารชี้แจงเพราะว่าท า 
    มา 3 ปีแล้ว ขอบคุณครับ 
นายอนุกูล บุญโย  ในส่วนของที่คณะกรรมการแปรญัตติได้ชี้แจงเรื่องการปรับลดโครงการอบรมพัฒนาศักยภาพ 
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 1  บุคลากรผู้บริหาร สมาชิกสภา อบต. พนักงานส่วนต าบลและพนักงานจ้าง ในวงเงิน 400,000  
    บาท ปรับลด 50,000 บาท ปรับเพ่ิมโครงการจัดงานประเพณีบุญบังไฟ ตามที่คณะกรรมการ 
    ชี้แจงมา ในโครงการแข่งเรือยาววงเงิน 300,000 บาท ตามท่ีเราเคยจัดมา 2 ปี ปีนี้ทางผู้บริหาร 
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    คณะกรรมการแปรญัตติรู้สึกว่ามีความเชื้อมั่นว่าโครงการแข่งเรือยาวเป็นการจัดเพ่ือส่งเสริมแหล่ง 
    ท่องเที่ยวอ่างเก็บน้ าห้วยยางตามที่คณะกรรมการชี้แจงมา ผมขอสอบถามตามที่เราเคยพูดคุยกัน  
    มาแล้วจัดท าโครงการแข่งเรือยาว ตามที่ผมสอบถามว่ามันคุ้มไหม ผมไม่อยากเจาะรายละเอียดไป 
    เยอะ มันคุ้มไหมกับเงิน 300,000 บาท เอาไปจ้างเรือต่างถิ่นมาแข่งแล้วผลประโยชน์เราได้อะไร 
    ครับ ที่เราเคยจัดมาเราไปจ้างเรือข้างนอกมารายละเอียดเราไม่รู้เลย ไปจ้างเรือมา 300,000 เลย 
    ไหม สมาชิกไม่ทราบเลย เพราะสภาฯอนุมัติโครงการไปแต่ละปีทางคณะผู้บริหารก็ว่าสภาฯของเรา 
    อนุมัติไปแล้วก็ต้องจัดท า ซึ่งผลตอบกลับมาก็ได้ถกเถียงกัน สตง.ก็ลงมาตรวจแล้ว ประธานน่าจะ 
    ทราบ ผมเป็นสมาชิกก็ตรวจสอบดูว่าคณะผู้บริหารว่าได้มีการจัดท าโครงการแต่ละปีได้จัดตรงตาม 
    วัตถุประสงค์ไหม ผมของติงคณะกรรมการแปรญัตติว่าเราต้องดูให้ละเอียดถี่ถ้วนเพราะว่าเราเป็น  
    คณะกรรมการที่ถูกเลือกจากสมาชิก เสนอชื่อทั้ง 7 ท่าน ให้ไปแปรญัตติงบประมาณรายจ่าย 
      ประจ าปี พ.ศ. 2568 มันเป็นเกียรติเป็นศักดิ์ศรีในสภาฯของเรา เราต้องคิดให้ดีว่าโครงการไหน  
    มันสุ่มเสียง โครงการไปจัดท าแล้วท าให้ต าบลของเราหม่นหมอน ในแต่ละปีเราท าโครงการไป  
    เขาท้วงติงมาพอเข้ามาตรวจสอบ ถ้ามีเขาติงมาก็จะมีข้อสังเกตว่าโครงการนี้ก็ต้องมีสุ่มเสี่ยง ใน 
    ความคิดผมอยากให้ตัดออกเลย แล้วเราไปเพ่ิมโครงการใหม่เลยในงบประมาณ 300,000 บาท  
    ท่านประธานได้รับฟังในส่วนที่ผมอภิปรายในข้อบัญญัติผมอยากให้ตัดโครงการแข่งเรือยาว แล้วให้ 
    คณะผู้บริหารท าโครงการขึ้นมาใหม่ในงบประมาณ 300,000 บาท ท่านสมาชิกก็มีผมคนเดียวที่ 
    ว่าโครงการนี้เป็นสุ่มเสี่ยง ที่จะท าอบต.เราหม่นหมอง เพ่ิมโครงการอะไรก็ได้ที่ไม่เป็นสุ่มเสี่ยง  
    ถ้าเราจะท าให้ห้วยยางเป็นแหล่งท่องเที่ยวมันมีหลายอย่างที่เราจะจัดท าหลายต าบลหลายอ าเภอ  
    เขาท ากัน เราก็ท าโครงการวิ่งรอบอ่างเก็บน้ าห้วยยาง ผมอยากให้น าโครงการนี้ เข้ามา ใน  
    งบประมาณ 300,000 บาท ท างานอยู่ โครงการเดิน วิ่ง ในพระราชด าริท าเกี่ยวกับราชวงศ์ท า  
    แบบนี้ก็ เป็นการประชาสัมพันธ์แหล่งท่องเที่ยวเหมือนกัน ผมไม่อยากพูดอะไรมากซึ่ ง 
    คณะกรรมการที่เราเลือกไปก็ได้พิจารณาอย่างถี่ถ้วนแล้ว ผมก็แค่สมาชิกปลายแถวที่ได้ท ามาท า  
    หน้าที่ในส่วนนี้ อยากให้สภาฯของเรามีการท าข้อบัญญัติแต่ละปีให้ผู้บริหารไม่ต้องมีต าหนิไม่ต้องมี 
    ปัญหาเวลา สตง.หรือ ปปช.มาตรวจสอบ ขอบคุณครับ  
ประธานสภาฯฯ  ในวาระ 2 ขั้นการแปรญัตติ เราได้ก าหนดระยะเวลาเสนอค าแปรญัตติ ดังกล่าว มีสมาชิกขอแปร 
    ญัตติรายละเอียดตามที่เลขานุการแปรญัตติได้ชี้แจงไปนั้น มีสมาชิกท่านใดสงสัย หรือจะเพ่ิมเติม  
    ขอเชิญครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมติที่ประชุมสภาฯ แห่งนี้ว่าสมาชิกสภาฯ ท่านใดเห็นชอบตาม 
    คณะกรรมการแปรญัตติ โปรดยกมือขึ้น 
ที่ประชุม  -มีมติ เห็นชอบ            13   เสียง 
    ไมเ่ห็นชอบ           -    เสียง 
    งดออกเสียง     1   เสียง  
ประธานสภาฯ   -ที่ประชุมมีมติเห็นชอบให้พักการประชุมชั่วคราว 1 ชั่วโมง จึงขอพักการประชุมชั่วคราวเป็นเวลา  
    1 ชั่วโมง ขณะนี้เวลา 12.10 น. และขอนัดประชุม ในเวลา 13.10 น. 

พักประชุม 
เวลา  13.10 น.  -เมื่อที่ประชุมพร้อมแล้ว นายบิน วงษ์เจริญ ประธานฯ ได้ด าเนินการ ประชุมตามระเบียบวาระการ 
    ประชุมต่อไป 
 



7 
 

เรื่องการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.2568        
    วาระที่ 3 ขั้นลงมติเห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 
    2568 
ประธานสภาฯ  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 แก้ไข  
    เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 ข้อ 52 ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที่ 3 ไม่มีการ 
    อภิปรายเว้นแต่ที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะได้ลงมติให้มีการอภิปราย ถ้ามีเหตุอันสมควร ในการ  
    พิจารณาวาระนี้ ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่นลงมติให้ตราเป็นข้อบัญญัติหรือไม่   

การพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 2563 ซึ่งได้พิจารณาในวาระที่ 1 
ขั้นรับหลักการ วารที่ 2 ขั้นแปรญัตติผ่านไปแล้ว นั้น หลังจากท่ีเราพักรับประทานอาหารเสร็จแล้ว
ก็จะมาพิจารณาในวาระที่ 3 ขั้นลงมติเห็นชอบ ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจ าปี งบประมาณ พ.ศ. 2568 ซึ่งจะไม่มีการอภิปรายแต่อย่างใด ดังนั้นหากสมาชิกท่านใด 
เห็นชอบให้ตราเป็นข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี งบประมาณ พ.ศ. 2568 ขอให้ท่าน
สมาชิกได้พิจารณาลงมติได้จึงอาศัยความตามระเบียบ กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้ อบังคับการ
ประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 ข้อ 52 ต่อไปจะขอมติที่ประชุมว่าให้ตราเป็นข้อบัญญัติ
งบประมาณ รายจ่าย ประจ าปี พ.ศ. 2568 หรือไม่ ผู้ใดเห็นว่าสมควรให้ตราเป็นข้อบัญญัติ 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 2568 โปรดยกมือขึ้น 

ที่ประชุม  -มีมติ เห็นชอบ            13   เสียง 
    ไม่เห็นชอบ           -    เสียง 
    งดออกเสียง     1   เสียง  
ประธานสภาฯ   เมื่อที่ประชุมมีมติเห็นชอบร่างข้อบัญญัติด้วยเสียงเป็นเอกฉันท์ ต่อไปจะได้เสนอนายอ าเภอ  
     ห้วยทับทันเพ่ือพิจารณาอนุมัตแิละประกาศใช้ต่อไป 
ที่ประชุม  รับทราบ 
 ระเบียบวาระท่ี 4  เรื่องอ่ืน ๆ 
ประธานสภาฯ   ในเรื่องอ่ืนๆ มีสมาชิกหรือผู้เข้าร่วมประชุมท่านใดจะเสนอแนะขอเชิญครับ 
นายบุญธรรม อินทร์แก้ว ส าหรับวาระอ่ืนๆ เกี่ยวกับการอนุมัติข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.  
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 5  2568 วาระ 2 ขั้นการแปรญัตติ ซึ่งในการปฏิบัติแล้วผมเป็นสมาชิกผมมีสิทธิอภิปราย ถ้าไม่มี 
    สิทธิท่านเขียนมาท าไมว่าพิจารณาข้อบัญญัติมันไม่ผิดนะครับ ท่านจ าได้ไหมในการแถลงนโยบาย 
    การพัฒนาต าบลเมืองหลวง ท่านลืมไปข้อ 1 คือ ท่านไม่เคยปฏิบัติเลย นโยบายตลาดนัดในชุมชน 
    ห้วยยางและจะจัดตลาดโค กระบือ เพ่ือกระตุ้นให้พ่อแม่พ่ีน้อยเอาสินค้ามารวมกันจ าหน่าย มา 
    รวมกันใช้จ่าย ข้อนี้ตั้งแต่แถลงนโยบายท่านยังไม่เคยปฏิบัติ รอดูว่าปีหน้าจะได้จัดไหม ถ้าท่าน  
    อยากให้ต าบลของเราเจริญ อ่างเก็บน้ าของเราเป็นแหล่งท่องเที่ยว จัดตรงนี้ก็ได้ โครงการแข่งเรือ 
    สุ่มเสี่ยงได้ถามบุคลากรว่าเราจัดงานแข่งเรืองบ 300,000 เราต้องใช้ประชากรเท่าไรกี่คนมา  
    ร่วมงาน จะเอากี่ร้อยคน 100 คน หรือ 200 คน คงไม่ผ่าน ในงบประมาณ 300,000 บาท ต้อง 
    ใช้ประชากรกี่คนในการลงลายมือชื่อ ต้องลายมือจริงนะครับ ไม่ใช้เอามาประทับตราให้ผมไม่ได้มา 
    ก็มีชื่อผมมามันไม่ใช้ มันต้องเซ็นจริง มันใช้จ่ายจริง มันเห็นผลจริง มีการใช้จ่ายในต าบลที่เราจัดแต่ 
    ทุกๆปีจะเห็นปีก็ช่วงงานลอยกระทง ถ้าห้วยยางเพ่ิมงบประมาณให้หมู่บ้านเข้าร่วมหมู่บ้านละ  
    3,000 ผมจะน ามาเลย ขอบคุณครับ 
นายอนันต์ กองทอง ผมของน าเสนอเรื่องการจัดเก็บรายได้ของ อบต.ในส่วนการเสียภาษีมีช่องทางไหนที่สะดวกให้พ่อ  
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 4 แม่พ่ีน้องได้เสียภาษีให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีวิธีเก็บภาษีแบบไหนที่ลดต้นทุนของพ่อแม่ 
    พ่ีน้อย ที่เสียภาษีไม่ถึงร้อย เขาต้องมาที่ อบต. เดินทางมาเสียค่าน้ ามัน ท าอย่างไรเราถึงเก็บภาษี 
    ได้เพ่ิมข้ึน เราจะได้เพ่ิมข้ึนแน่นอนถ้าเราออกจัดเก็บนอกสถานที่ ขอบคุณครับ 
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นายจันทร์เพ็ญ พรหมเมา ขอเท้าความซึ่งผมเป็นประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ตามที่มีการแถลงของคณะกรรมการแปร 
สมาชิก อบต.หมู่ที่ 12  ญัตติถือว่าสิ้นสุด แต่ก็มีข้อแย้งกันว่าเปิดโอกาสให้สมาชิกอภิปราย ตามข้อ 124 ให้สมาชิกสภา 
    ท้องถิ่นมีสิทธิจะซักถามได้ในเชิงสนับสนุนหรือไม่สนับสนุน ซึ่งการตัดสินก็อยู่ที่ประธานสภาคน  
    เดียวเท่านั้น เป็นผู้จะให้อภิปรายต่อได้หรือไม่ ท่านประธานครับเกี่ยวกับการแปรญัตติก็ต้องว่า 
    ตามนั้นซึ่งกระบวนการมันผ่านไปแล้ว ฝากสมาชิกสภาครั้งต่อไปถ้าท่านไม่เห็นเกี่ยวกับโครงการ 
    แข่งเรือก็ขอให้ท่านได้แปรญัตติไว้ก่อนจะหมดวาระ ท่านประธานครับในเรื่องการประชุมแต่ละครั้ง  
    เราจะแก้ปัญหาอย่างไรการประชุมมีแต่เกินเวลาทั้งนั้นไม่เป็นไปตามก าหนด เอกสารที่ผมได้ 
    ติดตามมาผลลัพธ์ผมอาจจะเสียครับ ท าไมต้องประชุม 23 สิงหาคม ไม่ประชุมวันที่ 22 สิงหาคม  
    พวกเราฝ่ายนิติบัญญัติล้วนแต่เป็นบุคคลส าคัญที่ต้องท าหน้าที่ของท่านติดตาม โครงการต่างๆ  
    ติดตามหรือไม่ เอกสารทุกอย่างที่ส่งมาถูกต้องหรือไม่ นั้นคือหน้าที่ของท่าน ที่ผมลงมาพูดผม ผม  
    อยากให้เอกสาร เช่น ปร.4 ของโดมนั้นจ าเป็นต้องมี ถ้าไม่มีมันไปได้ไหมแล้วท่านจะรับได้ไหม ใน 
    วงเงินก้อนหนึ่งอันไหนบกพร่องก็พยามตัดไป เราเริ่มต้นไหม สิ่ งต่างๆนาๆผมเองก็ไม่กล้า ท่าน 
    ประธานท่านรองประธานและผมเองก็ต่างท าตามหน้าที่ สิ่งไหนอะลุ้มอล่วยเราก็ประชุมได้ ผมก็ 
    พยายามติดตามเอกสาร ผมเสียสละพอแล้ว การประชุมผมก็ว่าจะให้ท่านประธานอ้างระเบียบ ข้อ  
    118 ห้ามผู้ใดกระท าการดังต่อไปนี้ ใช้ถ้อยค าไม่สุภาพ กล่าวค าหยาบคาย เสียดสีหรือใส่ร้าย ผม 
    แจ้งท่านประธานไม่ทัน คือสมาชิกก็รู้ การพูดนั้น ท่านสมาชิกรู้หรือไม่กฎระเบียบข้อบังคับ การพูด 
    ต้องระมัดระวังด้วยฝ่ายตรงข้าม การพูดต้องมองที่ท่านประธาน การขออนุญาตก็ต้องขอท่าน 
    ประทาน นี้คือผมอยากให้ถูกต้อง วันที่ท่านประธาน ท่านรองประธานและเลขานุการได้คุยกันแล้ว 
    ว่าการจะขออนุญาต จะเข้าห้องน้ าหรืออะไรก็แล้วแต่ต้องยกมือและก็ขานชื่อของท่านว่าจะขอ  
    อนุญาตไปไหน ท่านแจ้งให้ที่ประชุมและท่านประธานได้รับทราบนี้คือขั้นตอน แต่ถ้าเรา เอา 
    ระเบียบเกินไป เรื่องอ่ืนท่านอยู่ครบนี้ ยังไม่ถึงเรื่องอ่ืนๆ ท่านก็ลุกไปก่อนแล้ว มันต้องอยู่ครบ  
    ระเบียบวาระการประชุม ยกเว้น ป่วย เข้าโรงพยาบาล ในส่วนนี้ผมก็แค่มาชี้แจงว่าท าไมต้องเลื่อน 
    ประชุมเป็นวันที่ 23 สิงหาคม ที่ผมขอเลื่อนก็มีความจ าเป็น ขอบคุณครับ 
ประธานสภาฯ  ถ้าไม่มีท่านใดเสนอแนะหรือว่าแสดงความคิดเห็น ในการประชุมครั้งนี้ก็ครบถ้วนตามระเบียบ 
    วาระการประชุมที่ก าหนดไว้แล้ว และขอปิดการประชุม ณ บัดนี้ 
       
เลิกประชุม เวลา 14.10 น.  
  

                                                                  (ลงชื่อ)                                    ผู้จดบันทึกการประชุม 
         (นายจันทร์เพ็ญ พรหมเมา) 
             เลขานุการสภา อบต.เมืองหลวง 

       
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง ได้ตรวจสอบรายงานการประชุมแล้ว 
 
         (ลงชื่อ)                         ผู้ตรวจบันทึกรายงานการประชุม 

           (นายอนันต์   กองทอง) 
   สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 4 

          กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
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         (ลงชื่อ)  าติ                      ผู้ตรวจบันทึกรายงานการประชุม 

           (นายสมพงษ์   เชื้อทอง) 
   สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 6 

          กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 
 
         (ลงชื่อ)                      พุ  ผู้ตรวจบันทึกรายงานการประชุม 

           (นายโฆษิต    ผูกพันธ์) 
   สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนต าบล หมู่ที่ 11 

          กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
 
 
สภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง ได้รับรองรายงานการประชุมนี้ ในการประชุม สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1 เมื่อ
วันที่ 23 ธันวาคม 2567 ประธานสภา อบต.เมืองหลวง จึงได้ ลงลายมือชื่อไว้เป็นหลักฐานตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย
ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับที่ 2 พ.ศ.2554 
 

        (ลงชื่อ) บิ น   วงษ์เจริญ     
                 (นายบิน   วงษ์เจริญ) 

           ประธานสภาองค์การบริหารส่วนต าบลเมืองหลวง 
 
 

 


